



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№44 (31537)

16+

25 апреля 2024 года

Цена свободная

1 Мая — в День международной солидарности трудящихся, ЦК КПРФ, депутаты фракции Компартии в Государственной думе РФ, МГК и МК КПРФ, Общероссийский штаб протестных действий вместе с левыми, народно-патриотическими, профсоюзными, общественными организациями и движениями проводят в Москве встречу с избирателями, жителями и гостями Московского региона.

Сбор участников — в 11.30. Место проведения — Театральная площадь, сквер возле памятника Карлу Марксу (станция метро «Театральная», «Охотный Ряд», «Площадь Революции»).

Призывы и лозунги ЦК КПРФ к Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая

- Да здравствует красный Первомай!
- Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
- Пусть крепнет и приумножается пролетарское единство!
- Солидарность трудящихся — залог Победы!
- Водрузим над Землей Красное знамя труда!
- Владыкой мира будет труд!
- Честному труженику — достойную жизнь!
- Рабочий, борись за свои права!
- Работу! Зарплату! Уверенность в завтрашнем дне!
- Власть — трудовому народу!
- Нет — росту цен и тарифов!

- Да здравствует великая дружба и братство народов нашей страны!
- Да здравствует Коммунистический Интернационал — движущая сила мирового пролетариата!
- Капитализм — причина войн и страданий трудового народа!
- Освободим братский народ Украины от «коричневой чумы» и бандеровщины!
- За социализм! За мир и дружбу между народами!
- Отечественная промышленность — залог безопасности страны!

- Народным предприятиям — поддержку государства!
- Молодой семье — доступное жильё!
- Стипендии — на уровень МРОТ!
- Требуем принять закон КПРФ о «детях войны»!
- Доступное образование для всех, а не для избранных!
- Тарифы ЖКХ — под народный контроль!
- Программа КПРФ — программа Победы!
- За Антикризисную программу КПРФ!
- За социальную справедливость и достойную жизнь!

Приговор капитализму

Первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин прокомментировал данные свежего социологического опроса «Левада-центр», посвящённого В.И. Ленину.

Каждому дню рождения Ленина показатель его положительных оценок как исторического деятеля достиг рекордного уровня. «Левада-центр» обнародовал данные социологического исследования, в рамках которого задавался вопрос: «Какую роль, на ваш взгляд, сыграл Ленин в истории нашей страны?» 67% опрошенных назвали роль Ленина «целиком положительной» или «в основном положительной». Отрицательно оценили роль Ленина всего 16% респондентов, то есть в 4 с лишним раза меньше. «Левада-центр» проводит этот опрос на протяжении многих лет. Так вот, с 2006 года сумма положительных оценок Ленина выросла с 40 до 67%. Прирост количества положительных оценок Ленина продолжался и в последнее время: плюс 11% с 2017 года. Может показаться удивительным, но положительные оценки Ленина преобладают во всех возрастных группах. Среди молодёжи от 18 до 24 лет этот уровень (68%) даже чуть выше, чем в обще-

стве в целом. В возрастных группах от 18 до 55 лет сумма положительных оценок Ленина остаётся очень стабильной — разница находится практически в пределах статистической погрешности исследования. В возрасте от 55 лет имеет место пик положительных оценок (74%), но не слишком отличающийся от показателей всего общества.

Таким образом, Ленина положительно оценивают и те люди, которые имеют опыт жизни в социалистическом обществе, и молодёжь, которая в СССР не жила. Отмечу, что при таких настроениях общества крайне актуальным выглядит обращение к власти лидера КПРФ Геннадия Андреевича Зюганова с призывом прекратить драпировать Мавзолей В.И. Ленина на майские праздники.

Задумайтесь: почему с 2006 года сумма положительных оценок Ленина столь резко выросла? Тогда у многих наших соотечественников были иллюзии по поводу капитализма. Сейчас их почти не осталось. Капитализм завёл Россию в тупик. Это понимает уже подавляющая часть нашего общества. Столь высокий уровень положительных оценок роли Ленина на фоне непрерывных атак на него буржуазной пропаганды — это приговор капитализму.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

* Признан в РФ иностранным агентом.

Без Ленина никак нельзя



В день 154-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина липецкие коммунисты и комсомольцы возложили цветы к памятнику Ильича в областном центре и отправились в село Талица Елецкого района.

Здесь состоялось открытие нового памятника В.И. Ленину рядом с аллеей памяти «Бессмертный полк». Препятствием к возведению памятника в другом месте и мог разрушиться из-за плохого состояния самого постамента. Непростую историю этого памятника рассказал на открытии первый секретарь Липецкого обкома КПРФ Н.В. Разворотнев: — Долгое время бюст находился на полуразрушенном постаменте у здания адми-

нистрации бывшего совхоза «Талицкий». После реформирования памятника оказался бесхозным. Люди, которые ранее трудились в хозяйстве, продолжали по собственной инициативе ухаживать за памятником. В одну из ночей доморощенный краевед из Ельцы «прикарманил» памятник себе на участок, где у него немало артефактов истории советского периода. Но нам удалось вернуть этот памятник без помощи настоящего коммуниста Анатолия Ивановича

Шкарина и тогдашнего первого секретаря Елецкого горкома КПРФ Анатолия Алексеевича Карасёва, который обратился в прокуратуру по вопросу возврата бюста. Тогда мы дали слово, что восстановим постамент и выберем новое место для установки памятника. Хочу поблагодарить тех, кто помогал в этой работе. И у нас получилась интернациональная бригада. Поработал над реконструкцией грек Макелон, привёз памятник на кране и установил его чеченец Рамзан. Площадку под постамент соорудили под руководством Анатолия Ивановича Сиротина к коммунисту обкома КПРФ, среди которых был грузин Иосиф Арчила. Сегодня все народы страны должны быть

как никогда едины, тем более в условиях СВО.

Сегодня меня спросили журналисты, как люди воспринимают Ленина? Вот Жаннета Ивановна, старший житель села, пришла на открытие. И она очень рада, что Ленин вернулся в Талицу. Ещё один интересный момент. На одном из совещаний директоров-металлургов техникумов и колледжей я познакомился с коллегой из города Сибай (Башкирия). Звали его Баймуратов Лундех Халилович. Я сразу спросил о его имени. Он ответил, что это аббревиатура: «Ленин умер, но аббревиатура: «Ленин умер, но дело его живёт». Когда мы делали площадку и ставили памятник, две молодые девочки остановились посмотреть. И я спросил их о памятнике. Они

почти хором ответили, что это Владимир Ленин. Думаю, что памятник органично вписался в ландшафт села и станет его украшением. Отмечу, что средства на восстановление памятника были выделены Председателем ЦК КПРФ Г.А. Зюгановым. Ленин раньше помогал людям жить и трудиться на этой земле. Он и в будущем будет их вдохновлять на новые подвиги.

Перед церемонией открытия Н.В. Разворотнев наградил памятник медалью ЦК КПРФ «В ознаменование 100-летия образования СССР» Жаннету Ивановну Комаричеву. Она также сказала свои нужные слова в этот знаменательный день: — Мне уже 86 лет. Жить в обществе и быть свободным от него нельзя. Я сторожил этого села. В партии я никогда не была, но я человек неравнодушный. Мне почему-то пришли на память слова нашего патриарха Алексия II: «При Советской власти заповеди Господни исполнились намного качественней». А что сейчас происходит в нашем обществе? Полная разбалансированность всех отраслей хозяйства. Главное зло — телевидение. Неужели нельзя уже при-

крыть этот поток грязи? Село совсем опустело. В этом году у нас оптимизировали школу, оставив только начальные классы. Нет на улицах детских голосов... Я трудилась в совхозе с 1957 по 1993 год. Это был настоящий рывок Советской власти. А что сейчас с нами сделали? Мы планомерно разваливаем Россию своими же руками... Поэтому нам сейчас без Ленина и без его идей никак нельзя.

Первый секретарь Липецкого обкома КПРФ Н.В. Разворотнев вручил партийный билет вступившей в ряды КПРФ Ирине Добриной из г. Ельцы, а затем состоялось торжественное возложение цветов к вновь открытому памятнику.

Пресс-служба Липецкого обкома КПРФ.

ДЕЙСТВУЙ ПО ЗАКОНУ

Помочь каждому!

В центре города Орска (Оренбургская область), где наводнение в последние дни натворило много бед, на пикет вышел местный пенсионер Вячеслав Колбов (на снимке).

Корреспондентам местной газеты «Орская хроника» он заявил, что его не устраивает ситуация, связанная с выплатами компенсаций. Пенсионер считает, что их должны получить не только те, кого стихия задела особенно сильно, а все горожане. — Согласно статье 18 Федерального закона «О чрезвычайных ситуациях», все граждане нашей страны имеют право на возмещение ущерба, причинённого их здоровью и имуществу вследствие ЧС, — пояснил Вячеслав Александрович. — А от паводка пострадал у нас, считай, каждый. Кто-то сутками сидит без электричества, воды и газа, кто-то лишился дома... Поэтому считаю, что все жители Орска имеют право на выплату компенсации.

Надежда САВРАЕВА. Фото Дмитрия БИКБОВА.



СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Американский империализм продолжает подпитывать войны, уносящие жизни десятков тысяч невинных людей по всему миру, — так жители США прокомментировали действия палаты представителей конгресса, после нескольких месяцев разногласий всё же одобрившей пакет из четырёх законопроектов о предоставлении помощи в размере 95 млрд долларов для Украины (61 млрд), Израиля (26 млрд) и Индо-Тихоокеан-

ского региона с акцентом на Тайвань (8 млрд). Тех, кто выступает за скорейшее прекращение палестино-израильского конфликта, особенно возмутило, что из 26 млрд долларов, выделенных для еврейского государства, 9 млрд будут использованы в различных зонах боевых действий, включая сектор Газа. Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху поблагодарил Ва-

шington за финансовую поддержку, указав, что принятие пакета означает «поддержку Тель-Авива как демократии, так и республиканцами», а также «дальнейшую защиту западной цивилизации». В свою очередь президент США Джо Байден, ненадолго вышедший из состояния полудрёмы, чтобы сделать очередное двусмысленное заявление, сообщил: пакеты помощи «чрезвычайно важны для всех бенефициаров,

настроения которого в последние дни резко ухудшились». В ответ сторонники Палестины организовали митинг перед зданием Капитолия в Вашингтоне, обвинив членов палаты представителей, проголосовавших за утверждение законопроекта, включающего военную помощь Израилю, в официальной поддержке геноцида в секторе Газа.

На причастность Запада к истреблению мирного населения в палестинском анклаве отреагировали и в Германии. По Берлину, Мюнхену, Бремену, Килу, Билефельду, Фрайбургу и Штутгарту прокатились акции протеста против плана властей ФРГ отправить боеприпасы в Израиль.

Впрочем, протестные страсти кипят не только в США и Европе, но даже в таком райском уголке, как Канары, — одном из автономных сообществ Испании. На днях тысячи людей вышли на улицы восьми островов архипелага, чтобы потребовать изменения модели массового туризма и, соответственно, социально-экономического развития региона. Самая масштабная акция состоялась на Тенерифе, где манифестанты призвали власти временно ограничить приток гостей, чтобы остановить бум краткосрочной

аренды жилья для отдыха и строительства отелей, существенно увеличивающий стоимость жилья для местных жителей. Вооружившись плакатами и транспарантами: «Здесь живут люди!» и «Мы не хотим видеть, как умирает наш остров», демонстранты требовали незамедлительно реформировать туристическую индустрию, на долю которой приходится 35% ВВП архипелага.

«Наш протест адресован не путешественникам, — приезжающим сюда в отпуск, а властям, которым давно надо было задуматься о том, что нынешняя модель туризма губит эту землю и давно нуждается в кардинальной трансформации», — рассказали манифестанты в Санта-Крус-де-Тенерифе — одной из двух столиц испанского автономного сообщества, где заседает региональный парламент. Небольшие шествия, инициированные двумя десятками экологических организаций в преддверии пикового сезона летних отпусков, состоялись и в других частях архипелага. Организаторы акций обеспокоены тем, что беспорядочное посещение Канарских островов ведёт к их социальному и экологическому упадку. Кроме того, ухудшает качество жизни местного населения, страдающего от нехватки воды, перегру-



Берлин



Санта-Крус-де-Тенерифе

Многотысячные манифестации состоялись в рамках так называемой международной недели действий, устроенной ассоциациями сторонников Палестины и неправительственными организациями. Скандируя «Нет — оружию Израилю!», участники демонстрации на Потсдамской площади в Берлине отметили, что больше не хотят быть свидетелями человеческой трагедии, разворачивающейся в

Вашингтон



женности системы управления отходами, проблем с доступом к жилью и междоусобице. «Власти должны немедленно остановить эту коррумпированную и разрушительную модель, которая истощает ресурсы и дестабилизирует экономику. Канарские острова не безразличны, терпение людей тоже», — возмутился Антонио Булло, один из лидеров протеста.

Согласно официальным данным, в 2023-м архипелаг с населением 2,2 миллиона человек посетили почти 14 миллионов иностранцев, что на 13% больше, чем в 2022-м. Власти архипелага достаточно долго не реагировали на недовольство населения, однако в этом году всё же собираются принять закон, ужесточающий правила краткосрочной аренды. Как сообщил президент Канарских островов Фернандо Клавио, он гордится тем, что регион является ведущим туристическим направлением Испании, но признал необходимость введения дополнительных мер контроля над быстро развивающейся туристической отраслью. «Мы больше не можем отворачиваться от проблемы, иначе отели продолжат открываться бесконтрольно», — указал Клавио.

Фото Рейтер.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



АНТИСОВЕТЧИНА

Вместе с возмущённым студенчеством выступили коммунисты и комсомольцы против присвоения открытой в прошлом году при Росийском государственном гуманитарном университете (РГУ) Высшей политической школе имени философа Ивана Ильина, скандально известного своими ультраправами взглядами.

Студенческие активисты 12 апреля разместили на площадке change.org петицию, в которой говорится, что «в XX веке Иван Ильин активно одобрял деятельность немецко-фашистского режима, оправдывая преступления Гитлера противостоянием с большевизмом и писал о необходимости русского фашизма. Научный центр одного из ведущих вузов страны — победительница фашизма не может носить имя сторонника фашистских идей, принимая во внимание ту общественно-политиче-

горкома КПРФ, депутат Госдумы Денис Парфёнов. И добавляет, что это тот самый Ильин, который всю свою жизнь посвятил борьбе с коммунистами. Тут самое время задать вопрос: разве не этого, по сути, деятеля политические последователи-антикоммунисты сейчас орудут на властных этажах Киева и многих стран Запада? Тогда зачем им платить за то, чтобы их самих в лице Ильина, а заодно и тех, кто эту «версию заговора», не проставившись, извините, придумал, посылнее высекли? Вот

Вот он весь наружу в этой цитате и вылез — нацизм чистокровный, рафинированный... И подобных откровений в работах Ильина, похуже, не на одно уголовное дело.

Не зря же на днях секретарь ЦК КПРФ, лидер Ленинского комсомола страны, депутат Госдумы Владимир Исаков направил обращения в министерство образования и науки и в Генеральную прокуратуру, предлагая проверить законность создания Высшей политической школы «имени бесспорного пособника фашизма Ивана Ильина». Об этом информирует страница ЛКСМ РФ в соцсети «ВКонтакте».

Взгляды Ильина, по мнению В. Исакова, могли бы подпасть под статью Уголовного кодекса «Реабилитация нацизма», поскольку философ открыто называл себя фашистом, приветствовал приход Гитлера, признавался в симпатиях к Муссолини и обвинял советские власти в

«Коричневого» подсунуть не получится

скую обстановку, в которой в данный момент находится наша страна».

К 23 апреля эта петиция уже собрала более 25 тысяч подписей её поддержавших. Недогадание граждан по поводу опасной «ильинской затеи» из социальных сетей уже выплёскивается на улицу. «В Санкт-Петербурге прошёл новый агитационный рейд. К уличной агитации присоединились и другие города России. Студенты Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций отправили нам открытое письмо солидарности», — говорится в специально созданном студентами телеграм-канале «РГТУ против школы Ильина».

В центре молодёжного протеста — ленинградские комсомольцы. В городе трёх революций они провели серию одиночных пикетов (на снимке). — Ильин стал далеко не первым пособником нацистов, чьё



гибели 37,5 миллиона человек в годы Второй мировой войны. — Сегодня наша страна на всех фронтах борется с проявлением фашизма и национализма, — подчеркнул лидер молодых ленинцев. — И эта борьба должна быть последовательна. У фашизма не может быть отeten или националистических. Нет украинского, немецкого фашизма — это всё одно. Критикуя Степана Бандеру, мы не можем обелять Ивана Ильина.

Развёрнутую оценку тому, что стоит за происходящим сейчас вокруг этого имени, вызывающего справедливое негодование общественности, дал заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков: — Те, кто пытается создать Центр Ильина, стараются направить нас в прошлое. Ильин — печальная, мягко говоря, фигура нашей истории. Да, можно его называть оригинальным мыслителем, но историческую роль он сыграл скорее негативную. Человек, который открыто аплодировал Гитлеру, в нашей культуре, в нашей истории должен быть изгоям. Полным изгоям! Даже если где-то когда-то в своих работах он написал что-то интересное, заслуживающее внимания, то совершенные им подлость и преступление перечёркивают все его заслуги и достоинства. Всё это перечёрнуто им самим. Поэтому попытки поднимать на щит Ильина — это даже странно, я в недоумении развожу руками. Надо быть совсем безразличным человеком, чтобы не знать ту позицию, которую занимал Ильин в отношении Гитлера.



уж и вправду — тот случай, когда слепая ненависть к Стране Советов вконец разлагает разум. На сей раз, как видим, эта беда постигла ильинских поклонников. — Фашистская сущность литературы и взглядов Ивана Ильина — очевидный факт для любого, кто хоть раз знакомился с личностью так называемого философа... В своём труде с характерным названием «О фашизме» Ильин пишет: «Фашизм возник как реакция на большевизм, как концентрация государственно-охранительных сил на право. Во время наступления левого

имя решили увековечить в капиталистической России, — отмечают молодые ленинцы, комментируя свою акцию. — Жители Северной столицы не забыли, как в 2016 году в пережившем страшную блокаду городе установили памятную доску маршалу Маннергейму, чья армия наравне с вермахтом в полной мере ответственна за полтора миллиона жизней, отобранных у жителей непокорённого города. Тогда во многом благодаря грамотным и своевременным действиям партии коммунистов и комсомола история завершилась демонстрацией позорной доски.

Вот и на этот раз лидеры КПРФ решили противопоставить очередному пополновению фашиствующего антикоммунизма свою сплочённость со всеми, кому дорога честь Родины, которую хотят запятнать прославлением имени гитлеровского почитателя.

На сей раз ультраправые псевдопатриоты принялись за отмыwanie очередного своего идола от «коричневого» гвая, в которой тот увяз по уши, стоё нагло, что приходится просто измываться.

— Снова заиграла незелая и уже комично выглядящая шарманка про то, что противники Ильина проплачены иностранными спецслужбами и являются агентами ШИПСО (украинский Центр информационно-психологических операций. — Ред.), — замечает по этому поводу секретарь Московского

хаоса и левого тоталитаризма — это было явлением здоровым, необходимым и неизбежным», — продолжает депутат коммунистическими словами само же кумира российских буржуазных идеологов срывать маску патриота-государственника с этого, с позволения сказать, русского мыслителя. — Именно фашизму, при этом стоящему на религиозных релясах, Ильин в «Основах христианской культуры» посвящает целую главу: «Есть такие народы, что перестают служить и становятся шлаком истории; и есть такие, что в своём малом и скудно-беспомощном служении угасают, не достигнув расцвета. А есть и такие, что могут осуществлять своё служение только под воздействием другого, духовно сильнее народа...»



подсунуть Ильина как какую-то псевдоальтернативу. Господа, ничего у вас не получится, успокойтесь.

Подготовил Александр САРАНЦЕВ.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Артельный горшок гуще кипит

Ликующие на фото кубанцы радуются своей очередной победе в борьбе против odioзного мусорного полигона, расположенного в станице Полтавской. Эта свалка буквально убивает местных жителей и землю, на которой выращивается рис для всех россиян. (См. «Правда», №57 (31260) за 31 мая — 1 июня 2022 года; №114 (31317) за 13 октября 2022 года; №25 (31374) за 17—20 марта 2023 года; №30 (31379) за 30 марта 2023 года; №64 (31413) за 23—26 июня 2023 года; №81 (31430) за 3 августа 2023 года; №97 (31446) за 8—11 сентября 2023 года; №3 (31496) за 16—17 января 2024 года; №18 (31511) за 20—21 февраля 2024 года.) Но если подобные мусорные полигоны открываются среди зелёных рисовых полей, значит, это кому-то нужно. В данном случае — это было нужно главе Красноармейского района Краснодарского края Юрию Васину, который годами защищал полигон-убийцу. И не случайно. Как писал 22.03.2024 года местный портал «Утренний юг», «среди учредителей МП «ЖКХ» был Владимир Васин — родной брат главы и Наталья Вакуленко — дочь главы, в крепких руках которой находится и похоронный бизнес».

Когда же журналист сайта «Блокнот Краснодар» спросил у Романа Ковалёва о связи его сына с мусорным полигоном, тот ответил: «Я уже говорил им (активистам): вызывайте сына и спрашивайте его сами. Я и мой сын — разные люди. Я к этому полигону никакого отношения не имею. Сын — взрослый человек. У него своя жизнь и свои дела. Я отвечаю только за себя». («Блокнот Краснодар» от 07.03.2024 г.)

Наталья Гаряева как раз и хотела, чтобы Роман Ковалёв лично ответил за грубейшее нарушение правил дорожного движения, в котором в конце прошлого года был замечен его автомобиль. И обратилась по этому поводу в органы местной власти.

— Вот есть видео, где показано, как его внедорожник демонстративно нарушает правила дорожного движения, — сказала Наталья в интервью журналисту «Блокнот Краснодар» (07.03.2024 г.). — Есть свидетели, которые сжались со мной в машине, это всё можно подтвердить. И есть

С традующие от ядовитой свалки станичники организовались и добились того, что Юрий Васин вынужден был оставить свой пост. «Глава Красноармейского района ушёл в отставку по собственному желанию», — сообщили местные официальные СМИ. Как бы не так! Мы уже писали, что 7 февраля этого года Красноармейский районный суд рассматривал иск Краснодарской краевой прокуратуры о досрочном лишении Юрия Васина его полномочий, но отказался снимать с должности главу района.

«Несмотря на неоспоримые доказательства прокуратурой того, что родной брат и дочь Юрия Васина долгие годы грели руки на сверхприбыльях незаконной свалки, отравляющей российский рис, суд целиком и полностью отверг обвинения прокуратуры», — отметили тогда на сайте «Полтавская против свалки» станичники. А спустя пару недель Васин сам объявил о своей отставке.

— Это действительно победа! Вы не представляете, как люди радуются. Они ликуют! У меня разрывается телефон, — поделилась достигнутым успехом с порталом «Утренний юг» (22.03.2024 г.) лидер движения «Полтавская против свалки» Наталья Гаряева.

— Юрий Васин все эти годы покрывал мусорную свалку, не давал её закрыть. Он был кровно заинтересован в её работе, — заявила Наталья в интервью известному краснодарскому блогеру Игорю Шербатскому. — Даже после того, как губернатор сказал на прямой линии, что мусорный полигон здесь уже не откроется, в районной администрации нам говорили, что к лету полигон откроется — «Юрий Валентинович порешает вопрос».

То есть он «решал» все эти вопросы, он этот полигон создал, он его продал, он получил от него выгоду! С его уходом, я думаю, судьба мусорного полигона предопределена. То есть, как и обещал губернатор края, свалка будет рекультивирована. Ведь мусорный полигон на рисовых полях Полтавского стал уже притчей во языцех. (Канал «ТВ Совхоз», «Народ одержал победу...», 27.03.2024 г.)

Именно Наталья Гаряева в одиночку начала борьбу за экологию родной станицы. В этой борьбе её поддержали близкие люди. Первый муж Натальи Андрей Гаряев возглавлял Общественный совет по закрытию Полтавского мусорного полигона. Власти Красноармейского района, категорически не желающие расставаться с прибылью от помойки среди рисовых полей, уговаривали Андрея прекратить борьбу с полигоном — тот отказался. И тогда 15 сентября 2022 года Абинский суд выставил ООО ПО «Каматорресурс» Андрея Гаряева штраф на 32 миллиона рублей — якобы за несвоевременную сдачу детского спорткомплекса в Абинске. Утром 5 октября Андрей Гаряев застрелился.

Символом народного сопротивления губительной свалке стал отец Натальи —

Юрий Трубачёв. Юрий Николаевич, с детства прикованный к инвалидной коляске, постоянно находился на периферии борьбы за жизнь родной станицы. Он приходил на все суды, поддерживая активистов, вдохновляя их не сдаваться и не останавливаться. Трубачёв сам перекрывал дорогу мусоровозам, везущим в его станицу бытовые отходы из других кубанских городов. Он выезжал на трассу в своей

«Смерть наших лидеров лишь делает нас сильнее и жёстче. Спи спокойно, Дед! Мы не подведём. Не прости. И не забудем», — написали они в некрологе. В день, когда станичники праздновали уход главы Красноармейского района Юрия Васина, пенсионерка Людмила Гришкова, живущая в 600 метрах от свалки и за участие в протестах оштрафованная судом на 75 тысяч рублей, вдрызг заплакала.



инвалидной коляске и поднимал перед тонарами плакат: «Остановите мусорный геноцид!».

Героя штрафовали, таскали по судам и полицейским участкам, на него пытались сфабриковать уголовное дело.

«Я заявил судье, что моя фамилия Трубачёв, а эта фамилия обязывает, — звучит в моей памяти голос Юрия Николаевича. — В советское время, если вы помните, был такой фильм «Отряд Трубачёва сражается». Так вот, я сказал судье, что Васёк Трубачёв сражался с фашистскими оккупантами, а с моими товарищами сражаемся сейчас за свою станицу».

Кто-то очень точно написал о Юрии Трубачёве в комментариях: «Мало таких людей, но они рождаются в ситуации, когда уже отступать некуда».

Снимок от 27 сентября 2023 года, где полицейский везёт Юрия Николаевича в суд — на инвалидной коляске и с кислородной маской в руках, — потряс всех, кто его видел.

Еще тогда Трубачёв был тяжело болен — ядовитая свалка ударила и по его хрупкому здоровью. В феврале нынешнего года этого замечательного, истинно советского человека не стало. Но в памяти земляков продолжает звучать живой голос Юрия Трубачёва: — Станичники! Как же вам не стыдно сидеть по своим хатам, когда наша станица в опасности! Завтра эта свалка придёт за жизнями ваших детей. Выходите все, кто может, а кто не может — тоже выйдите!..

— Его не смогли остановить ни полиция, ни угрозы, ни показательные судилища — остановила только смерть, — говорит сегодня о Трубачёве его товарищи по борьбе.

— Это слёзы радости? — спросил её журналист Игорь Щербатский.

— Да нет, — ответила Людмила Борисовна, — я просто подумала о том, что люди в борьбе за эту нашу победу отдали свои жизни. И Андрей Гаряев, и Юрий Трубачёв...

25 марта жители станицы Полтавской вновь собрались у здания Красноармейского районного суда. Они в очередной раз пришли защищать лидера организации «Полтавская против свалки» Наталью Гаряеву. Теперь на неё подал в суд почётный рисовод Кубани, депутат от партии «Единая Россия» Роман Ковалёв.

Станичники хорошо знают почётного рисовода Кубани Романа Ковалёва. Осенью 2023 года, выступая на массовом протестном митинге, Ковалёв обвинил их в получении денег (20 миллионов рублей раздали на всех) с целью «утопить рисовую отрасль».

— Вот здесь, на площади, собралось пусть 500 человек, а в районе проживает 105 тысяч... Не надо рассказывать, что вы все здесь так болуете за всё 105-тысячное население... Агрессивное меньшинство, оно сегодня наблюдается здесь, оно пытается навязать свою волю нормальному большинству, — заявил тогда Роман Ковалёв.

Народ его оставил — слова рисовода вызвали море негодования у измученных губительной экологией станичников. А портал «Утренний юг» 20 ноября 2023 года отметил: «Понять Романа Ивановича можно — его сын вместе с братом главой Красноармейского района Васиным стоял у истоков создания ядовитого мусорного полигона, который отравляет воду и воздух жителей станицы».

обращение граждан в администрацию района, где люди спрашивают — не пора ли уже за такие выходы принимать меры?

Роман Ковалёв подал на Наталью Гаряеву судебный иск о защите своей чести и достоинства, потребовал возместить с неё 580 тысяч рублей. Красноармейский районный суд принял решение взыскать с активистки 250 тысяч.

«Если на начальном этапе борьбы против свалки местные жители подвергались жёстким задержаниям, липовым уголовным делам или просто откровенной давке мусоровозами, то теперь все защитники финансово-мусорной пирамиды стали массово строить судебные иски и жалобы в прокуратуру, полицию, Следственный комитет. Пытаются защитить свои якобы честь и достоинство, а по факту — стараясь вдохнуть в смердящую кучу коррупции новую жизнь», — написал в анонсе к видео от 17.02.2024 г. канал «ТВ Совхоз».

— Решение районного суда — несправедливое, но ожидаемое. Точку в этом деле поставит отнюдь не районный суд. Если Ковалёв думает, что «помощь зала» уберёжет его от встречных исков, то это не так. Так что продолжайте борьбу, — заявили активисты организации «Полтавская против свалки». Они поняли главное: если сообщать бороться за право на жизнь, то можно победить.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды». Краснодарский край.

□ Борцы с Полтавским мусорным полигоном: «Уходом Юрия Васина удовлетворены!»

«ВТОРАЯ БЕДА» РОССИИ

Это не наши проблемы

Жители деревни Даниловское Венёвского района Тульской области пожаловались на безделье местных чиновников в работе по ремонту дороги. Улица Железнодорожная является в населённом пункте центральной и одной из важнейших, но это обычная грунтовая. Весной или после дождя её размывает так, что передвигаться здесь без колёс или высоких сапог невозможно, да и в них тоже проблематично.

«Три года назад администрация Венёвского района на этой улице установила мусорную площадку. При этом, так как дорога грунтовая, а по закону подъезд к площадке должен иметь твёрдое покрытие, администрация пообещала строительство новой асфальтовой дороги. Но позже выяснилось, что дороги в деревне ничьи, а нам глава администрации посоветовал оплатить строительство дороги самостоятельно. Тогда мы обратились в прокура-

туру. После предписания надзорного органа администрация Венёвского района приняла дорогу в собственность, но на её состоянии это никак не отразилось. Чиновники заявили, что в бюджете района нет средств и до 2026 года дороги мы не увидим», — пишут люди.

По словам жителей, через деревню проходит автодорога Сетка — Даниловское — Долговка, которая связывает населённый пункт с трассой «Дон». Летом прошлого года она была отремонтирована, но уже через месяц, заявляют люди, «дорога превратилась в полосу препятствий».

В администрации района Тульской службе новостей пояснили, что денег в бюджете действительно нет. Людям предлагают поучаствовать в «Народном бюджете». Правда, чиновники уточняют, что в деревне проживает всего 10 человек. «К сожалению, бюджет района на сегодняшний день остаётся дефицитным. И, несмотря на стабильное пополнение дорожного

фонда, финансовых средств на очередной ремонт всех 525 километров автодорог, числящихся на балансе муниципалитета, не хватает. Исходя из принципа приоритетности, ремонт дорог в районе осуществляется по количеству зарегистрированных граждан в населённом пункте, то есть количеству благополучателей. На сегодняшний день в д. Даниловское число зарегистрированных граждан составляет 10 человек. При этом на территории района уже много лет успешно реализуется региональный проект «Народный бюджет», в рамках которого отремонтировано немалое количество дорог в сельской местности. Однако жители настойчиво игнорируют использовать такую возможность для ремонта дороги в д. Даниловское».

При этом здесь возникают противоречия: как жители небольшого села, в котором, по словам чиновников, проживает лишь 10 человек, будут добиваться выделения бюджетных средств по

Каждую весну и осень

Жители города Еманжелинск Челябинской области пожаловались главе региона на ситуацию с дорогой на их улице, которая много лет остаётся засыпанной гравием, несмотря на многочисленные просьбы в адрес местной администрации. «Мы живём в домах №130, 136 по улице Набережная. Уже который год просим власти сделать нам дорогу. Каждую весну и осень мы не можем выехать или заехать без проблем», — заявил подписчик группы «А.Л. Текслер, ПОМОГИ!!!» в социальной сети «ВКонтакте».

Автор поста также уточнил, что к этим домам отказываются ехать водители такси и даже «скорой помощи», что несёт потенциальную угрозу для жизни тех, кому она

может понадобиться. До ближайшего асфальта приходится ехать по грязи порядка 500 метров. В комментариях родственница одного из жителей местных жителей все проблемы подтвердила: «У меня в одном из этих домов живёт дедушка, он в магазин сходить не может за молоком и хлебом элементарно! Такси не едет!» — написала челябинка.

kursdela.biz

Лишились школы и больницы

С наступлением весны некоторые населённые пункты лишаются медпомощи и образования.

Так, например, жители деревни Мишкино в Балтчевском районе Республики Башкирия оказались отрезанными от благ внешнего мира из-за плохого состояния дороги. Об этом они рассказали в комментариях к записям главы республики Радия Хабирова в социальных сетях.

Пользовательница Ляночка С., описывая ситуацию, рассказала, что каждый год с наступлением весны жители Мишкино не могут выехать из деревни из-за грязи. Больше всего из-за бездорожья страдают дети, которые не могут доехать до школы, и пенсионеры, которым требуется медицинская помощь.

«Фельдшер живёт от нас в 8 км. Он не может приехать — дороги нет. Люди лишены школы, медпомощи. Общественный автобус из-за грязи не приезжает — не может ехать. Проблему усугубляет то, что младшему поколению приходится посещать занятия в деревне Нижнеиванеево, до которого более 25 км».

По словам Эльмиры М., подержавшей односельчанку, не-

давно школьный автобус застрял между деревьями Мишкино и Бигильдино. Из-за этого 20 ученикам пришлось в сопровождении учителя идти 8 километров пешком по грязи.

Пожалуйста, ситуация и в деревне Начарово. Дина С., призвав главу республики обратить внимание на деревню, рассказала, что в населённом пункте «ни воды нормальной нет, ни медицинского пункта, ни дороги». Управление дорожного хозяйства, отвечая на просьбы жителей, пообещало уточнить планы по дороге до Мишкино. Последствия ли после этого какие-либо действия от администрации, остаётся только гадать. mkks.ru

Подготовил Владислав ГОНЧАРОВ.

Уточнение

В № 42 (31535) допущена ошибка. Фраза «Задержали проживавшего на территории станицы гражданина Украины В. Мелихова, который находился в России нелегально» не соответствует действительности.

ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА



Используя возможности «Великого камня»

Делегация КНР во главе с заместителем заведующего Международным отделом ЦК Компартии Китая Чэнь Чжоу в ходе визита в Белоруссию посетила Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень», сообщает БЕЛТА.

Гостям рассказали об этапах и перспективах развития проекта, поддержке, оказываемой ему на государственном уровне. Индустриальный парк является основным проектом двустороннего сотрудничества, реализуемым по инициативе лидеров Белоруссии и Китая Александра Лукашенко и Си Цзиньпина. В КНР его называют жемчужиной экономического пояса Шёлкового пути.

В настоящее время на территории парка построено уже 75 зданий, а ещё несколько десятков находятся в стадии сооружения и проектирования. Параллельно развивается необходимая инфраструктура, включая очистные сооружения, чтобы парк был и экологичен. «Инвесторы из Китая поверили в этот проект. Мы продвигаем высокотехнологичные инновационные решения. У нас есть проекты в сферах электроники, биотехнологий, тонкой химии. То, что даёт высокотехнологичный толчок в развитии не только проекту «Великий камень», но и экономике Республики Беларусь», — отметил А. Ярошенко.

ский и политический процесс. Мы планируем войти в состав ШОС. И выстроены отношения всепогодного стратегического партнёрства (как мы часто называем себя — «железные братья») — это для нас дорогого стоит».

Отвечая на вопрос БЕЛТА о влиянии санкций на реализацию проекта, Александр Ярошенко констатировал, что санкционная политика недружественных стран действительно оказывает определённое воздействие и на экономику в целом, и на инвестиционное развитие «Великого камня». «Это объективная реальность. Но, с другой стороны, мы всегда ориентируемся на то, что открывает другое окно возможностей. В этом плане наши китайские партнёры правильным образом переориентировались, и мы имеем возможность с их помощью заполнить (освободившиеся после ухода западных компаний) ниши. В том числе на территории Российской Федерации», — сказал он.

Глава администрации индустриального парка подтвердил, что китайская сторона отнюдь не утратила интерес к проекту: «Будем объективны — они стали более осторожны. Но, безусловно, есть интерес к тому, чтобы через «Великий камень» приходило опять же на рынки Российской Федерации, прежде всего, в тех технологических аспектах, где сейчас появились серьёзные ниши. Это и станкостроение, и автомобилестроение, и электротранспорт. Это как раз то, что ждёт Россия и в том числе готова дать Белоруссия вместе с китайскими партнёрами».

Фото Максима ГУЧЕКА.

В ЧУЖОМ МОНАСТЫРЕ

Судя по всему, небезвестная в определённых кругах «лидарка» белорусской оппозиции Светлана Тихановская уже успела изрядно поднадоесть в приютившей её Литве. Несмотря на весь местный негатив в отношении Союзного государства России и Белоруссии, литовцы самым серьёзным образом настроены отправить эту мадам подальше, чтобы больше не видеть в пределах своей страны.

При этом следует отметить, что гнев ранее гостеприимных прибалтов вызвала не только сама Тихановская, но и вся её многочисленная и разношерстная свита, состоящая из оппозиционеров, родственников, друзей и даже просто любителей «каляльной жизни», по случаю прикинувшихся оппозиционерами.

А почему бы и нет? Ведь денёчки-то у мадам водятся. Ещё в конце минувшего года с лёгкой руки «главного дипломата» Евросоюза Жозепа Борреля её адрес отсыпали порядка 30 миллионов евро «на текущие расходы», то есть активную деятельность под диктовку европейских кураторов... И что же? В итоге бурной деятельности белорусских оппозиционеров в Литве результат оказался весьма неожиданным... для самих европейцев: на свет появилась уже распространённая в Вильнюсе и полная негодования петиция. Ниже — одна из характерных выдержек из этого документа:

«В 2020 году мы приняли в нашу страну белорусов во главе с их лидером Светланой Тихановской, живущих за счёт литовских налоговотельщиков. Теперь они чувствуют себя у нас как дома, отнимают у нас рабочие места, постоянно нарушают законы, угрожают нашим политикам и уважаемым людям страны, а теперь ещё и претендуют на наши земли и называют Вильнюс городом Беларуси. Мы требуем немедленного изгнания из Литвы всех белорусов и их лидера Светланы Тихановской!»

Судя по содержанию петиции, весьма своеобразная, скажем прямо, плата за гостеприимство со стороны Тиханов-

Опостылевшая хозяйевам гостья



ской и компании. Впрочем, литовским политикам следовало бы раньше задуматься, кого они решили у себя приютить. Ведь националистическое крыло белорусской оппозиции, дай ему волю, камня на камне от Литвы не оставит, поскольку убеждено, что все земли вокруг города Вильню (то есть Вильнюса) являются исконно белорусскими.

Одновременно можно отметить, что Тихановская и иже с ней всё меньше заботятся о соблюдении хотя бы минимальных правил приличия. Подтверждением тому — недавняя «ошибка» в «новом паспорте Беларуси», который пытаются продвигать на международной арене Тихановская. Так, создали документ, с позволения сказать, «документа» нарисовали в нём карту «новой Беларуси» и якобы случайно включили в неё значительные литовские территории.

Обращает на себя внимание и недавнее заявление Тихановской, касающееся законопроекта литовского сейма с поправками и введением новых правил для аннулирования вида на жительство (ВНЖ) для белорусов. Она крайне негативно отреагировала на законопроект и настоятельно рекомендовала депутатам в новом виде его не принимать. Стоит ли удивляться, что в Литве возмущались?

В сейме по этому поводу прямо задались вопросом: «Кто такая эта Тихановская, чтобы указывать законодательному органу европейской страны, какие законы принимать, а какие — нет?»

Ещё любопытнее выглядит тот факт, что свои претензии «лидарка» белорусской оппозиции предъявляла литовским депутатам... то ли из Греции, то ли из Кипра, где совмещает приятное с полезным: посещает средиземноморские курорты (благо деньги позволяют), иногда, как говорится за отчётности перед кураторами, встречаясь с местными политиками.

Вот только одно всё больше начинает тревожить г-жу Тихановскую: если упомянутая петиция наберёт необходимого количества голосов и её вместе со свитой выдворят из Литвы, куда потом деваться? Крупные европейские страны приглашать её не спешат. В ЕС, видно, хоть и через целых четыре года, но всё же поняли, что «поставили не на ту лопуш».

Ведь действительно, что может противопоставить домохозяйка Тихановская харизматичному президенту Белоруссии Александру Лукашенко? Разве что «новый среднебелорусский паспорт»...

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ВЬЕТНАМ

Такой нужный каучук

По данным министерства сельского хозяйства и развития сельских районов, в феврале страна поставила за границу 110 тыс. тонн каучука, заработав на этом более 160 млн долларов.

В результате общий объём экспорта этого природного материала в СРВ за первые два месяца 2024 года составил 320 тыс. тонн на сумму 458 млн долларов.

Крупнейшим покупателем каучука во Вьетнаме остался Китай, импортировав 227 тыс. тонн на сумму 317 млн долларов, что на 10,1% больше по объёму и на 14,4% по стоимости по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Между тем экспорт каучука из стран Юго-Восточной Азии на основные между-

народные рынки, включая Республику Корея, США, Германию, Россию, Италию, Бразилию, Испанию и Турцию, тоже вырос.

Вьетнамский каучук сегодня стоит на международных рынках 1481 доллар за тонну, что на 5% больше, чем в начале года. Отраслевые эксперты отмечают, что этому способствовало несколько факторов, главным из которых является бурный рост продаж автомобилей в КНР. В результате спрос на шины для новых автомобилей в Поднебесной увеличился на 30%, что повысило спрос на натуральный



каучук, и эта тенденция, скорее всего, сохранится в ближайшие месяцы. ВИА.

Рабочие на фабрике по производству каучука в южной провинции Биньфыок.

Возрождение Руанды: единая нация выходит из тени геноцида

Во время церемонии в Мемориале геноцида президент Руанды Поль Кагаме и первая леди Жаннет Кагаме зажгли в столице страны Кигали факел, который будет гореть в течение 100 дней как торжественная дань памяти жертвам трагедии, произошедшей 30 лет назад.

Тогда, 7 апреля 1994 года, сообщает в эксклюзивном материале Синхуа, Руанда погрузилась во тьму — почти 1 млн руандийцев, преимущественно тутси, зверски уничтожались в течение трёх месяцев. Ополчение хуту развязало волну террора, избивая, пытая и убивая тутси, включая многочисленных женщин и детей. Причиной геноцида, который разделил народы хуту и тутси, стала колониальная политика западных держав. Семья раскола были посеяны при помощи колониальной схемы «разделяй и властвуй».

Мы сами не можем нас различить

Расположенная в самом сердце Африки, Руанда известна как «земля тысячи холмов». Холмы, украшенные безмятежными озёрами и извилистыми реками, питающими пышную зелень, — неотъемлемая часть захватывающих дух местных пейзажей.

Общины хуту и тутси издавна существовали как доминирующие этнические группы. Хуту, в основном занимающиеся сельским хозяйством, составляли большинство населения, в то время как тутси, ставшие значительное меньшинство, традиционно предпочитали скотоводство. На протяжении многих поколений хуту и тутси жили в смешанных поселениях и часто вступали в межобщинные браки.

«До прихода колонизаторов руандийцы существовали в полной гармонии», — говорит Жан-Батист Гасоминари, руандийский политический аналитик. Судьба Руанды резко изменилась в конце XIX века с приходом европейских колонизаторов — сначала немцев, а затем бельгийцев. Прибывнув к расовой классификации, колонизаторы разрушили многолетнюю гармонию между двумя этническими группами.

Согласно этой ошибочной концепции, европейцы считали себя выше африканцев, определяя тутси, физические черты которых были ближе к европейским, как «высшую расу», и привлекали их к управлению. Западные антропологи, стремясь к категоризации и контролю, тщательно изучали черепла, черты лиц и телосложение коренного населения. Незначительные различия, такие как длина и ширина носа, воспринимались как этнические маркеры. Поэтому с 1933 года бельгийские колониальные власти принудительно вносили в удостоверения личности руандийцев отметку об этнической принадлежности — «хуту» или «тутси».

«Вы не можете нас различить, ведь даже мы сами не можем нас различить», — сказал американскому писателю Филиппу Гуревичу Лоран Нконголи, тогдашний вице-председатель Национальной ассамблеи (парламента), принадлежавшей к тутси. Он добавил, что в поселении хуту к нему относились как к одному из своих.

«Когда-то хуту и тутси были социальными классами, но именно колонизаторы превратили эти идентичности в политические инструменты», — отметил Ладислас Нгендахимана, генеральный секретарь Ассоциации органов местного самоуправления Руанды.

Разделение, созданное колонизаторами

Угандийский учёный Махмуд Мамдани исследует не прямое управление колониальных держав. Это тактика, направленная не на искоренение, а на переосмысление существующих различий между завоевателями и завоеванными.

Поначалу колонизаторы пытались установить прямой контроль над своими колониями, но наткнувшись на упорное сопротивление, укоренённое в устойчивых общественных традициях.

Тенри Мэйн, британский юрист, разработал печально известную схему «разделяй и властвуй» для спасения британской власти в Индии. Этот макиавеллистский подход использовал существующие различия между местным населением — расовые, языковые, культурные и религиозные. Кооптируя избранные группы и взращивая местную элиту для управления от их имени, колонизаторы намеревались отвести недовольство от себя.

Впоследствии эта практика была распространена по всему миру, начиная с контролируемого британцами Малайского полуострова и управляемой голландцами Индонезии, и постепенно распространилась на

Египет, Судан и другие африканские страны. Однако принцип «разделяй и властвуй» вышел за рамки простой полярности коренного населения. Он превратился в целенаправленные усилия держав создавать нарративы, фабрика традиционных культуры и искажая историческую истину, чтобы оправдать своё господство.

В Руанде колониальные манипуляции выразились в привилегиях для тутси в военной и политической сферах при систематическом подавлении хуту. Господство тутси было закреплено, вожди хуту были заменены, а возможности получения образования для молодежи из числа хуту были ограничены.

«Колонизаторы не просто усугубили раскол, но и создали его», — говорит Ж.-Б. Гасоминари. Колонизаторам трудно закрепиться в единой и мирной стране, поэтому они разделили африканские страны, ослабили нас и забрали наши полезные ископаемые и золото».

Колонизированные народы ополчились друг против друга

После Второй мировой войны бельгийская колониальная администрация, предчувствуя волну антиколониальных настроений, попыталась объединиться с хуту, позиционируя себя в качестве арбитра в разгорающейся этнической напряжённости.

«Последняя битва колонизированных против колонизаторов часто будет борьбой колонизированных друг против друга», — заметил французский писатель и революционер Франц Фанон.

В 1959 году в Руанде разразилась «социальная революция», когда недовольство хуту вылилось в насилие против тутси. Сотни тысяч тутси, включая будущего главу государства двухлетнего П. Кагаме, были вынуждены отправиться в изгнание.

Потеряв контроль над властью, бельгийские власти поддержали хуту, что привело к их оглушительной победе на местных выборах 1960 года. После обретения независимости в 1962 году новое правительство Руанды изгнало тутси из политической сферы, запретив им получать высшее образование и устраиваться на оплачиваемую работу.

Жаклин Мукамана, пережившая геноцид 1994 года представительница народа тутси, вспоминает момент, когда она осознала свою идентичность: «Я не понимала, что я тутси, пока не столкнулась с дискриминацией в школе, где предпочтение отдавалось детям хуту».

В октябре 1990 года Руандийский патриотический фронт (РПФ), состоящий из бежавших в Уганду тутси, вступил в столкновение с правительственными войсками Руанды, требуя права на возвращение домой и признания их гражданами Руанды.

На фоне эскалации напряжённости внешние силы ещё больше осложнили ситуацию. Франция, борясь за влияние в Африке, поддержала профранцузский режим хуту, предоставив оружие для подавления сил тутси, которые имели тесные связи с бывшими британскими колониями, такими как Уганда.

В августе 1993 года правительство Руанды во главе с президентом из числа хуту Жювеналем Хабияриманой и РПФ подписали Арушские соглашения, чтобы решить ключевые вопросы, такие как разделение власти и репатриация беженцев, в попытке положить конец затянувшейся гражданской войне.

6 апреля 1994 года трагическая гибель Ж. Хабияримана и президента Бурунди Сиприена Нтарьямиры в результате авиакатастрофы в аэропорту Кигали послужила искрой, зажёгшей пороховую бочку конфликта в Руанде, ввергнув страну во тьму.

Вырубая деревья

Воспользовавшись хаосом после крушения президентского самолёта, экстремисты хуту быстро захватили власть и сформировали временное правительство. Армейские подразделения и ополченцы хуту установили блокпосты по всей стране, тщательно проверяя расовую принадлежность людей по удостоверениям личности.

звучали ядовитые передачи «Свободного радио и телевидения тысячи холмов» (RTLM), очерняющие тутси как «тараканов» и призывающие хуту «рубить высокие деревья». Возмущившись мачете, ведомые ненавистью мирные жители хуту обрушились на своих соседей тутси. Резня охватила город. За неделю улицы Кигали окрасились кровью 20 тыс. жертв.

Ужас быстро распространился по всей стране, поскольку годы жизни в смешанных поселениях привели к тому, что сельские жители остро осознавали этническую принадлежность своих соседей. Тутси, искавшие убежища в полях, лесах, болотах и на холмах, не находили укрытия от неумолимого натиска.

«Я потеряла 65 родственников. В конце концов нам удалось найти и похоронить 21 из них», — рассказала Ж. Мукамана. Она спаслась, но, вернувшись, узнала об ужасной расправе над своей семьей. Вместе с другим выжившим она бежала в поисках убежища в соседнюю церковь Ньямата, которая была заполнена испуганными, отчаявшимися мирными жителями. «Мы думали, что в церкви никто никого не убьёт, но вскоре пришли ополченцы и атаковали её гранатами и оружием», — поведала женщина.

На 100 дней Руанда погрузилась в водоворот насилия и отчаяния. Любящая повсюду кровя окрашенная дома, поля и дороги, что стало мрачным свидетельством геноцида. Общественная инфраструктура лежала в руинах, а призрак смерти нависал над страной мрачной пеленой.

«Когда после геноцида они сказали «Никогда больше», это относилось только к некоторым людям?» — гласит надпись на стене Мемориала в Кигали.

Предательство международного сообщества

«Именно международное сообщество подвело всех нас, будь то из презрения или трусости», — сказал президент Руанды П. Кагаме в своей речи на церемонии по случаю 30-й годовщины геноцида.

«Когда мы говорим о международном сообществе, в основном имеются в виду могущественные страны, западный мир», — сказал Л. Нгендахимана.

Когда в 1994 году произошла трагедия, официальные лица США не решились использовать термин «геноцид», уклоняясь от юридических обязательств, которые должны были возникнуть согласно Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, принятой ООН.

Как сказал тогдашний президент США Билл Клинтон в своей речи во время 100 дней геноцида: «Примем ли мы участие в каком-либо из мировых этнических конфликтов, в конечном итоге должно зависеть от совокупного веса американских интересов, поставленных на карту».

Именно в июле 1994 года, когда возмущаемый П. Кагаме РПФ взял под контроль Кигали, а вскоре и всю страну, 100-дневная трагедия закончилась.

Однако даже когда Руанда боролась с последствиями геноцида, отголоски колониализма продолжали звучать по всему Африканскому континенту. Л. Нгендахимана заявил, что разделение, порождённое колониальным правлением, до сих пор оказывает пагубное влияние на африканские страны: «Нас заставляли отказаться от наших ценностей, языка и идентичности и принять чужую идентичность, и это колониальное наследие стало причиной конфликтов и войн в таких африканских странах, как Нигерия, Камерун, Сомали, Судан и других».

Прощение и примирение

В июле 1994 года РПФ сформировал правительство национального единства, в состав которого вошли представители как хуту, так и тутси, что стало важнейшим шагом к преодолению глубоких разногласий, раздиравших нацию.

Центральным усилием по примирению стал пересмотр Конституции, в результате которого были исключены этнические категории. Для руандийцев больше не существовало ярлыков «хуту» или «тутси». Вместо этого они приняли общую идентичность руандийцев, объединённых общечеловеческими ценностями.

После жестоких расправ страна столкнулась с острой нехваткой судей, способных рассмотреть ошеломляющее количество дел. Поскольку более 100 тыс. человек обвинялись в участии в геноциде, правительство Руанды искало инновационные решения для осуществления правосудия и содействия восстановлению.

Таким образом, суды «гакাকা» стали уникальным и преобразующим механизмом примирения. Эти общинные низовые трибуналы предоставляли жертвам и преступникам платформу для выяснения истины, поиска прощения и укрепления взаимопонимания.

Ж. Мукамана также присутствовала на суде. «Преступники рассказали мне правду, попросили прощения, сказали, что были введены в заблуждение режимом геноцида, сообщили мне место, где они выбросили останки членов моей семьи. Мне удалось найти останки моих родственников и достойно их похоронить».

С момента своего создания в 2002 году по всей Руанде было создано более 12 тыс. судов «гакাকা» и рассмотрено более 1,9 млн дел.

Возрождение из пепла

Благодаря стабильной политической обстановке, надёжной системе безопасности и приверженности прозрачному управлению Руанда в последние годы добилась значительных успехов в социально-экономическом развитии.

По данным Всемирного банка, экономика Руанды демонстрирует впечатляющий рост: в период с 2009 по 2019 год среднегодовые темпы роста составили 7,2 проц., а ВВП на душу населения увеличился на 5 проц. В 2008 году Кигали получил награду ООН-Хабитат «Почётный свиток», став первым африканским городом, удостоенным этой награды.

Вдохновляясь местными традициями общинной поддержки, Руанда разработала ряд «собственных решений», направленных на ускорение социально-экономического развития. Например, в рамках программы «Ириканга» малообеспеченные семьи получают коров с условием, что первый родившийся телёнок будет подарен соседской семье. Это способствует как расширению экономических возможностей, так и социальной сплочённости.

Ж. Мукамана создала кооператив Лутериманга, в котором более десятка деревенских женщин продают украшения ручной работы, чтобы поддерживать свои семьи. «Лутериманга» означает «с энтузиазмом двигаться вперёд», — сказала она, — наша деревня возродилась из пепла геноцида».

«После разрушений 1994 года Руанда оказалась на перепутье», — отметил Ж.-Б. Гасоминари. «Однако благодаря сознательному выбору путей примирения, реконструкции и национального возрождения Руанда стала ярким примером стойкости и прогресса».

Будучи членом Глобального Юга, Руанда рассматривает укрепление сотрудничества Юг-Юг в качестве важного направления своей внешней политики. Финансируемая правительством Инициатива сотрудничества Руанды была создана в 2018 году, чтобы промодернизировать глобальным партнёрам преобразующие инновации Руанды и укрепить обмен и сотрудничество между развивающимися странами в их стремлении к развитию.

В 2018 году Руанда присоединилась к выдвинутой Китаем инициативе «Пояс и путь». Согласно статистике, автодороги, построенные китайскими предприятиями, составляют более 70 проц. от общей протяжённости дорог страны. Они стали артериями экономического и социального развития Руанды, соединяя страну, не имеющую выхода к морю, и связывая её с соседними государствами.

«Я высоко оцениваю то, как Китай взаимодействует с Африкой, включая его сотрудничество с Руандой. Форум по китайско-африканскому сотрудничеству, инициированный КНР, — это не способ колонизации, а скорее платформа для развития международного сотрудничества. Китайская модель развития, направленная на переход от бедности к процветанию, служит вдохновением для других развивающихся стран», — сказал Л. Нгендахимана.

В сентябре прошлого года на церемонии, посвящённой Дню сотрудничества Юг-Юг ООН, Манассе Ншуги, государственный министр Руанды по делам восточноафриканского сообщества в министерстве иностранных дел и международному сотрудничеству, подчеркнул важность сотрудничества Юг-Юг.

«Я призываю каждого из нас сделать паузу и задуматься о том огромном потенциале, который несёт в себе сотрудничество Юг-Юг. Оно не ограничивается обменом идеями или подписанием соглашений. Речь идёт о создании прочных уз солидарности, которые поднимут наши страны и изменят наше общее будущее», — сказал М. Ншуги.

Актуальная история

«Катынское дело» как концепт польской политики памяти

Продолжение. Начало в №43

Мемориализация концепта польской политики памяти «Катынское дело» (1943–2000 годы)

Особенность концепта польской политики памяти «Катынское дело» заключается ещё и в том, что параллельно с определением числа жертв, подбором индивидуальных биографических данных и разработкой очередной схемы хода исторических событий идёт его закрепление в общественной памяти при помощи мемориализации — обустройства символических «катынских кладбищ».

Польско-эмигрантское кладбище в Козьих горах

Первое символическое кладбище, которое мемориализовало первое содержание концепта польской политики памяти «Катынское дело», было оформлено в мае — июне 1943 года под Смоленском в Катынском лесу (Козьи горы).

В 1943 году на оккупированной территории Смоленского района Технической комиссией Польского Красного Креста (ТК ПКК) при содействии нацистских властей было открыто первое символическое кладбище, создание которого было призвано решить важную политическую задачу — материализовать и мемориализовать концепт «Катынское дело».

Известно, что весной 1943 года часть польских эмигрантских деятелей пошла на сотрудничество с нацистами, приняв участие в концептуализации самой первой версии «Катынского дела». Немецкие оккупационные власти оформили свою очередную пропагандистскую акцию широким освещением в мировых СМИ, подготовили свидетелей, оформили первую катынскую выставку и начали водить на экскурсии местных жителей, поляков из генерал-губернаторства, военнопленных и прочих «нервнодушных» посетителей. Место расстрела в это время указывалось одно — Козьи горы (Козьегоры) под Смоленском, число жертв немецкой стороной было заявлено в 10–12 тысяч человек.

Добившись признания своей версии судмедэкспертами так называемой международной комиссии, немцы утратили интерес к полевой работе и занялись подготовкой очередной «белой книги» о преступлении «жидо-большевики». Опубликована она была в сентябре 1945 года — как раз накануне Потсдамской встречи «Большой тройки».

Сотрудники Польского Красного Креста остались под Смоленском у разрытых и использованных нацистами могильников, чтобы пересчитать и перезахоронить своих соотечественников. На этот момент у польского Лондона были данные только на чуть более 4 тыс. польских офицеров, местонахождение которых к этому времени не было известно. Именно эту цифру и заявил польская сторона в 1943 году, более месяца безуспешно пытаясь обнаружить искомое.

Техническая комиссия Польского Красного Креста прибыла в Козьи горы 29 апреля 1943 года, также уже после того, как Германия достигла своей цели использования «Катынского дела». Работала Техническая комиссия Польского Красного Креста в Козьих горах более месяца (с 29 апреля по 3 июня 1943 года). Комиссия ПКК прибыла отдельно от «нейтральных» международных экспертов и работала принципиально отдельно от них. Также члены ТК ПКК показательно дистанцировались и от немцев — не садился с ними за один стол, при фотографировании стояли обособленной группой. Функции, выполняемые ТК ПКК, принципиально отличались от деятельности «нейтральной» международной комиссии.

По утверждению Скаржинского, который весной 1943 года в качестве генерального секретаря Польского Красного Креста принимал участие в «Катынском деле», обсуждение оформления будущего польского кладбища в Козьих горах под Смоленском велось непосредственно с немецкими офицерами. Шло обсуждение проекта и в Варшаве. Вариантов было три.

Согласно «Репорту из Катини» Скаржинского, кладбище представляло собой шесть братских могил квадратной формы, расположенных по обе стороны от центральной дорожки. Могилы по периметру были обложены дёрном, дёрном же в центре каждой могилы был выложен равноконечный крест. В двух индивидуальных могилах были захоронены польские генералы Бронислав Богатыревич и Мечислав Сморовянский. На каждой могиле был установлен 2,5-метровый католический крест. В день отъезда из Катини последних членов Технической комиссии ПКК, то есть 9 июня 1943 года, на самом высоком кресте на четвёртой могиле был повешен венчик, сделанный из жести и проволоки одним из членов комис-

сии. Венчик был выкрашен в чёрный цвет, в середине располагался терновый венчик из колючей проволоки, в центре венца к деревянному кресту был насквозь прибит польский орёл с офицерской фуражки.

В «Репорте из Катини» Скаржинского упоминается о том, что «весь комплекс работ был осуществлён членами Технической комиссии ПКК, немецкими властями и жителями окрестных сёл, число которых составляло в среднем 20–30 человек в день. Присылались также большевистские пленные в количестве 50 человек в день — они использовались исключительно для раскапывания и засыпки могил и уборки территории».

По прошествии 33 лет эта христианская символика — терновый венчик и пригвождённый к кресту мученик, символизировавший которого польский гербовый орёл, — будет один в один повторена на памятнике под названием «Memorial Katyn», установленном в Лондоне в 1976 году.

Как отмечалось выше, на одном из деревянных католических крестов на четвёртой братской могиле был размещён стилизованный венчик; распятый орёл с офицерской фуражки в терновом венце из колючей проволоки. В настоящее время символический крест с венчиком из терновой проволоки также является одним из концептуальных символов польской политики памяти «Катынское дело». В настоящее время символический крест с венчиком из терновой проволоки размещён на входе в Куропаты (на окраине Минска, Республика Беларусь), которые в современной польской исторической политике пытаются представить как «пятую польскую Катинь» (так называемую белорусскую Катинь).

Последующее развитие сюжета польской политики памяти «Катынское дело» можно найти в документе, написанном всё тем же Скаржинским, но уже в то время, когда он бежал из Народной Польши в Великобританию. Сетя на то, что «большевики, освободив эту территорию, всё равно перекопают кладбище и уничтожат его без следа», Скаржинский, в 1947 году бежавший из Народной Польши в Лондон, мечтает о будущем оформлении памятника в Козьих горах. Обязательными его элементами должны будут стать «символ мученичества» католический крест и курган, «который в старых наших традициях является символом жертвенной смерти во имя своей Родины».

Как известно, на открытых в 2000 годах мемориалах «Катынь» и «Медное» присутствуют и католический крест, и курган.

«Катынский» полянок при этом Скаржинский называет «военными жертвами, погибшими на некогда польских окраинах». Речь в данном случае идёт о смоленской земле, которая в XVII веке сорок три года находилась под польской оккупацией.

«Катынский» полянок при этом Скаржинский называет «военными жертвами, погибшими на некогда польских окраинах». Речь в данном случае идёт о смоленской земле, которая в XVII веке сорок три года находилась под польской оккупацией.



Мемориальные таблички на бывшем здании Управления НКВД по Калининской области, Тверь. В настоящее время демонтированы.

Мемориализация концепта польской политики памяти «Катынское дело» периода «холодной войны»

В 1960-е годы по обе стороны Атлантического океана идёт активное начатие информационного начала относительно концепта польской политики памяти «Катынское дело». В США и Великобританию публикуются книги и статьи, обвиняющие Советский Союз в гибели польских военнопленных в Катини и иных неизвестных местах. Студия ВВС снимает и запускает на экраны документальное расследование на катынском режиссуре в лесу» (1971).

16 сентября 1973 года (год, который в польской исторической политике считается 35-й годовщиной «Катынского дела») в Швеции, в районе Oesterstam, был открыт первый известный на сегодняшний день памятник с присутствием и приветственным словом ксёндза Владислава Рубина. Он представлял собой обелиск прямоугольной формы, установленный на небольшом постаменте. На обелиске была размещена табличка с изобра-

жением Богоматери, ниже — надпись на польском языке: «ПОЛЯКАМ, ВАРВАРСКИ УБИТЫМ СОВЕТАМИ В КАТЫНИ В 1940 ГОДУ — И В ДРУГИХ МЕСТАХ — СВОБОДНЫЕ ПОЛЯКИ». Ниже располагался тот же самый текст на шведском языке.

Лондонский памятник «Мемориал Катинь»

Однако самым знаковым является памятник под названием «Мемориал Катинь», открытый в Лондоне 18 сентября 1976 года. Рассказом о нём более подробно.

Весной 1971 года возник проект памятника жертвам Катини для установки в Лондоне. Проект памятника и сама возможность его установки активно обсуждались в палате лордов Британского парламента. В октябре 1971 года был организован Комитет сооружения катынского памятника в Лондоне. В феврале 1972 года в США был организован Комитет сооружения памятника жертвам Катини. Размещался комитет в Чикаго.

Для координации действий часть членов входила в оба комитета. В их числе был один из главных организаторов и идеологов — Луи Фитцгibbon.

Помимо пропаганды концепта польской политики памяти «Катынское дело» и внедрения в общественное сознание истории о расстреле 14500 польских офицеров «в Катини и других неизвестных местах», оба этих фонда занимались сбором финансовых средств на установку мемориала.

Максимального размера денежного взноса не предполагалось. В обращении фондов говорилось буквально следующее: «Ни предела пожертвованию». Излишки средств, как утверждалось, пойдут на поддержку «пострадавших от Катини — уцелевших в советских лагерях и тюрьмах».

1 июля 1976 года был заложен краеугольный камень в основание будущего памятника «Мемориал Катинь», на церемонии присутствовали представители английского и американского катынских мемориальных фондов.

В посланиях, замурованных в основание краеугольных плит, говорилось о том, что американский фонд собрал 20210 долларов, что покрывало 50% стоимости сооружения памятника. В официальных заявлениях говорилось о 10000 фунтах стерлингов, собранных британским фондом, и 11000 фунтах стерлингов, которые обеспечил американский катынский фонд.

Получается, что лондонский памятник «Мемориал Катинь», являющийся главным объектом, мемориализующим концепт польской политики памяти «Катынское дело» периода «холодной войны», был построен на деньги британского и американского катынских фондов 50 на 50.

Памятник был открыт 18 сентября 1976 года. Дата открытия была приурочена к 17 сентября 1939 года — той дате, которая в официальном концепте польской политики памяти «Катынское дело» является началом «советской агрессии» и «первой советской оккупации Польши». Так как 17 сентября 1976 года была пятница, то день открытия памятника, вероятно, сместили на субботу, чтобы обеспечить большую массовость посещения мероприятия. После открытия памятника «Мемориал Катинь» состоялся награждение орденами причастных к этой провокации мирового масштаба.

Также на лондонском «Мемориале Катинь» было размещено изображение польского орла в короне и с крестом, окружённом венком из терновой проволоки.

Ниже на памятнике располагалась надпись на польском языке: «КАТЫНЬ / СОВЕТСКИЙ МИРА ЗА / СВИДЕТЕЛЬСТВО ПРАВДЫ!».

Ещё ниже надпись на английском языке: «В память о 14500 польских узниках, которые исчезли из лагерей в Козельске, Старобельске и Осташкове, из которых 4500 было обнаружено позднее в братских могилах в Катини около Смоленска».

Президент «Республики Польша в эмиграции» постановлением от 11 ноября 1976 года, «отдавая должное жертве Польских Воин, расстрелянных в 1940 году в Советском Союзе», наградил этот лондонский памятник «Мемориал Катинь» Серебряным крестом военного ордена Virtuti Militari №14384.

Орден Virtuti Militari имеет более

отношение к награждению «эмигрантским» орденом Virtuti Militari имеют те его руководители, на счету которых жизни десятков тысяч сограждан, погибших в ходе подавления нацистами Варшавского восстания 1944 года.

После окончания Второй мировой войны «эмигрантский» Virtuti Militari продолжил свою историю. Само

символ сухопутных войск Польши и год начала войны (1939); снизу по центру идёт стилизованная надпись «RP» (Республика Польша, Rzeczpospolita Polska).

После политических изменений в Польше в 1989 году и передачи власти Рышардом Качаровским в 1990 году Леху Валенсе право награждения нагрудным знаком пе-

решило в Польшу, затем на основании Закона от 16 октября 1992 года («Положение о введении закона об орденах и наградах, отмене положений о почётных званиях и изменении некоторых знаков») было установлено, что награждение орденом считается завершённым со дня его вступления в силу, которое произошло 23 декабря 1992 года.

Стоит особо отметить, что в рамках концепта польской политики памяти «Катынское дело» предполагалось постепенное, но постоянное расширение «катынского» мемориального пространства — открытие все новых и новых памятных досок, табличек, знаков, захватывающих все новые и новые мемориальные территории.

Здесь мы также видим попытки связать судьбу польских узников с советскими репрессированными. Особенно хорошо это видно на примере Твери и создания мемориала «Медное».

1992 год. На бывшем здании Управления НКВД по Калининской области, в подвале которого, согласно концепту польской политики памяти «Катынское дело», были убиты польские полицейские, была размещена польская памятная доска. На здании, где в настоящее время располагается Медицинский институт, было размещено две таблички:

— одна — памяти советских граждан, жертв политических репрессий («памяти жертв, замученных НКВД — МГБ в 1930–1950 годах»); — другая — польская, привезённая в 1992 году организацией «Катынская семья» из Ополе. Доска на двух языках, надписи разделены гравируемым крестом и переплетёнными руками, с надписью: «Вашей памяти / убитых / сотрудников НКВД в Калинин / Семьи Катинские».

Особый низиниз заключался в том, что доска была установлена 22 июня, в особую знаковую для нашей истории дату — День памяти и скорби.

В августе 1994 года были открыты гранитные памятные доски (на польском и русском языках) с выгравированными крестами Virtuti Militari на здании монастыря в Осташкове. Инициатором их размещения был консул Михайловский, который при участии Совета охраны памяти борьбы и мученичества (OPWiM) предпринял необходимые усилия с местными властями. Памятные доски пригравированы компанией «Будимекс» из Москвы.

Памятная надпись гласит: «В этом монастыре / в период с сентября 1939 г. по май 1940 г. находились в заключении / офицеры государственной полиции / и полиции Силезского воеводства / пограничной и тюремной охраны / и солдаты жандармерии / корпуса охраны пограничья / и других формирований Войска Польского / 6311 из них были приговорены к смертной казни. / Место убитых — Калинин (Тверь) / Завезено летом 1940 года, в Осташков / привезли польских солдат из Литвы и Латвии, а в 1944–1945 гг. / Армии Крайовой / Часть памяти всех / полков / убитых и замученных / заключённых здесь. Соотечественники».

Оксана КОРНИЛОВА, кандидат исторических наук, научный директор Центра изучения истории интеграции ЕАЭС. История. РФ (histrf.ru).

Окончание в следующем номере.



Монумент на кладбище Ганнерсберг в Лондоне.

чем двухсотлетнюю историю. За это время его несколько раз отменяли, несколько раз возрождали, были даже периоды, когда параллельно существовало два знака ордена с разными капитулатами.

Орден Virtuti Militari был учреждён королем Речи Посполитой Понятовским в честь ознаменования победы над русскими войсками в битве под Звеннами в 1792 году. Возрождение ордена в XX веке связано с именем Пилсудского. В августе 1919 года этот знак отличия был восстановлен в своём первоначальном значении — как символ военной победы над Россией. Первое награждение состоялось в августе 1920 года, когда знаком ордена Virtuti Militari были отмечены 10 офицеров и 25 солдат за особые отличия в боях против Красной Армии. После окончания войны против Советской России этим орденом Пилсудский стал награждать польских ветеранов — участников антриссовского «январского восстания» 1863 года.

После нападения нацистской Германии на Польшу 1 сентября 1939 года и последовавшего бегства польского правительства за границу развитие истории ордена шло двумя параллельными путями.

существование Польской Народной Республики эмигранционным польским правительством оценивалось как «вторая советская оккупация Польши»), а орденом Virtuti Militari продолжил награждать за особые заслуги в антисоветской деятельности. Это совсем не тот Virtuti Militari, которым Польской Народной Республики были награждены К.К. Рокоссовский, И.С. Конев, Г.К. Жуков, А.М. Василевский и сотни воинов Армии Людовой, сражавшейся вместе с Красной Армией против гитлеровских войск. Орден Virtuti Militari относится к одной из важных символических составляющих концепта польской политики памяти «Катынское дело».

Другими важными составляющими концепта польской политики памяти «Катынское дело» является трактовка событий начала Второй мировой войны как нападения Германии на Польшу и «вероломного удара в спину со стороны Советского Союза».

Вследствие этого даты 1 сентября 1939 года и 17 сентября 1939 года являются важными составляющими концепта польской политики памяти «Катынское дело».

Материализована эта концепция



Мемориальная табличка на здании Управления НКВД по Калининской области, Тверь.

В 1943 году командующий 1-й польской дивизией Э. Берлинг подписал приказ о награждении орденом Virtuti Militari 16 бойцов, против «Катынского дела» является началом «советской агрессии» и «первой советской оккупации Польши». Так как 17 сентября 1976 года была пятница, то день открытия памятника, вероятно, сместили на субботу, чтобы обеспечить большую массовость посещения мероприятия. После открытия памятника «Мемориал Катинь» состоялся награждение орденами причастных к этой провокации мирового масштаба.

Также на лондонском «Мемориале Катинь» было размещено изображение польского орла в короне и с крестом, окружённом венком из терновой проволоки.

Ниже на памятнике располагалась надпись на польском языке: «КАТЫНЬ / СОВЕТСКИЙ МИРА ЗА / СВИДЕТЕЛЬСТВО ПРАВДЫ!».

Ещё ниже надпись на английском языке: «В память о 14500 польских узниках, которые исчезли из лагерей в Козельске, Старобельске и Осташкове, из которых 4500 было обнаружено позднее в братских могилах в Катини около Смоленска».

была посредством учреждения юбилейной награды «Крест Сентябрьской кампании» президентом Польши «в изгнании» Эльвардом Бернадом Рачинским. Произошло это в 45-ю годовщину начала Второй мировой войны — 1 сентября 1984 года. Учреждён, согласно капитулу, «в 45-ю годовщину боевых действий в защиту целостности и независимости Польши во время военной кампании Германии и против Советского Союза в 1939 году». Право на награждение имели все военнослужащие, принявшие участие в боевых действиях против Германии и СССР в сентябре и октябре 1939 года, так же как мобилизованные солдаты Войска Польского и гражданские лица. На момент создания знака в порядке польских орденов и наград он занимал место после памятной медали «За войну 1918–1921 годов».

Нагрудный знак имеет форму креста и выполнен из металла цвета серебра. На левой стороне размещена надпись «1.IX» (дата нападения Германии на Польшу), на правой стороне — «17.IX» (дата нападения Советского Союза на Польшу). По центру расположены орёл —

была посредством учреждения юбилейной награды «Крест Сентябрьской кампании» президентом Польши «в изгнании» Эльвардом Бернадом Рачинским. Произошло это в 45-ю годовщину начала Второй мировой войны — 1 сентября 1984 года. Учреждён, согласно капитулу, «в 45-ю годовщину боевых действий в защиту целостности и независимости Польши во время военной кампании Германии и против Советского Союза в 1939 году». Право на награждение имели все военнослужащие, принявшие участие в боевых действиях против Германии и СССР в сентябре и октябре 1939 года, так же как мобилизованные солдаты Войска Польского и гражданские лица. На момент создания знака в порядке польских орденов и наград он занимал место после памятной медали «За войну 1918–1921 годов».

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0931.

Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 24.04.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.). www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru. Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

